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1.      Quante volte a settimana mangi:  

La domanda n. 1: Quante volte a settimana mangi … ha dato i dati seguenti: 26% circa  
mangia cereali, verdura e frutta (solo) 2 volte a settimana; carne o salumi (solo) 3 volte  
a settimana e il 35% mangia pesce (solo) 2 volte.
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Se i miei alunni mangiassero davvero così poco sarebbero invisibili …….
Credo  che  loro  abbiano  dimenticato  che  pane  e  pasta,  che  sono  i  nostri  alimenti 
principali, sono cereali!!!

2.      Quando acquisti frutta o verdura li compri (1 sola risposta):  

La risposta alla domanda n. 2 vede che il 40% delle famiglie acquista presso piccoli 
produttori.
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3.      Fra i seguenti logo, evidenzia quello che rappresenta il certificato   
europeo di prodotto proveniente da agricoltura biologica.

3.1 3.2 3.3 3.4

Il  quesito  n.  3  chiedeva  di  segnare  il  simbolo  che  identifica  prodotti  certificati 
provenienti da agricoltura biologica:  il  66% ha segnato il Vecchio logo e il 5% quello 
Nuovo. In effetti il logo 3.1 indica i prodotti biologici ma sostituisce da poco il vecchio 
logo indicato con 3.4.
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4.      A casa tua comprate prodotti provenienti da agricoltura biologica.  

Il 56% degli intervistati dice di acquistare spesso prodotti da Agricoltura Biologica, ma 
la domanda non era posta in maniera strettamente corretta, così io penso che i ragazzi 
abbiano inteso come prodotti biologici quelli acquistati da piccoli produttori, ma non 
certificati.

5.      Fai attenzione all'eventuale presenza di OGM nei prodotti alimentari   
che acquisti?
6.      Fai attenzione all'origine (luoghi di produzione) dei prodotti che   
consumi ?
7.      Compri soprattutto prodotti già confezionati oppure prodotti sfusi?  
8.      Quando compri un prodotto, lo scegli facendo attenzione alla possibilità   

di riciclaggio del materiale della sua confezione ?

Per le domande 5,  6,  7 e 8 il  59% fa attenzione alla presenza di  O.G.M.,  l’83% si 
interessa  al  luogo  di  produzione,  il  67%  acquista  prodotti  sfusi  e  il  40%  mostra 
attenzione alla possibilità di riciclaggio delle confezioni. 
(Speriamo che sia vero!!!).
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9.      Evidenzia fra i seguenti prodotti quelli che sono propri del tuo paese:   
Arance, Kiwi, Fragole, Mele, Asparagi, Pomodori, Zucchine, Melenzane, 
Carciof  i,   Albicocche, Banane, Avocado.  

Per quanto riguarda la conoscenza dei  prodotti  della  propria terra gli  studenti 
mostrano buona capacità di discernimento sia per il corso di studi che essi svolgono 
sia  per  la  dislocazione  sul  territorio  marsalese  delle  abitazioni  alternate  a 
campagna coltivata e per l’estrazione agricola di molte famiglie.
Infatti 30 giovani hanno evidenziato correttamente il 92% dei prodotti del proprio 
paese e il 60% dei ragazzi ne ha individuati il 75% dall’elenco presentato.
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10.        Qual è la stagione ideale per consumare i seguenti prodotti freschi   
(per ogni prodotto puoi segnare anche più stagioni.

Per la valutazione della domanda n. 10 si  è considerato giusto anche se un prodotto 
presente in più stagioni è stato segnato in una sola di esse.
16 alunni hanno dato il 60% di risposte esatte e circa dieci alunni l’80%, ma anche in 
questo caso c’è da tenere presente il lungo periodo di conservazione ad esempio delle 
mele (refrigerazione) o che le fragole ormai vengono prodotte durante tutto l’anno.

11.        A casa ti capita di gettare dei prodotti alimentari?  

I prodotti alimentari vengono buttati raramente dal 55% (lo voglia Iddio!!!) e mai dal 
20%  delle 
famiglie.
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12.       Scegli la migliore definizione  

Il rispetto della biodiversità é:

12.1 Fare in modo di mantenere un massimo di varietà genetiche di specie viventi sulla terra.
12.2 Fare in modo di salvare la popolazione umana sulla terra
12.3 Fare in modo di salvare le differenti specie animali e vegetali sulla terra

Lo sviluppo sostenibile é:

12.4 Utilizzare prodotti che non si deteriorino troppo rapidamente
12.5 Assicurare il soddisfacimento dei bisogni delle generazioni presenti senza ipotecare 
quello dei bisogni delle generazioni future.
12.6 Sviluppare la ricerca di nuovi giacimenti di petrolio e carbone al fine di soddisfare i 
bisogni energetici delle generazioni future

I  ragazzi  rispondono per il  57% che il  rispetto della  biodiversità  è salvare le specie 
animali e vegetali, non tenendo conto della diversità intraspecifica cioè della variabilità 
genetica  all’interno  di  ogni  specie  che  ci  rende  così  diversi  l’uno  dall’altro  pur 
appartenendo tutti alla specie Homo Abilis Abilis. 
È  questa  variabilità  genetica  che  consente  ad  ogni  specie  vivente  di  evolversi  per 
sopravvivere nel pianeta in continuo cambiamento.
Il 26% ha segnato la definizione corretta.
Nella definizione successiva invece il 58% ha segnato quella esatta.
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13.        Hai  già  fatto  il  calcolo  della  tua  impronta  ecologica  ?  (fare  un   
cerchio intorno alla risposta)

Il 22% degli intervistati ha effettuato il calcolo

14.  Ai 5 gesti  concreti  sottoelencati  che tu puoi fare per il  rispetto della   
biodiversità  dai  un  ordine  di  importanza  decrescente  (1  per  il  più  
importante / 5 per il meno importante)

14.1 Fare la doccia piuttosto che il bagno
14.2 Tritare i rifiuti organici
14.3 Quando sono in viaggio assaggio le specialità regionali
14.4 Evito di cambiare il cellulare o il PC troppo spesso

     14.5   Indosso un maglione in più piuttosto che aumentare il riscaldamento

E per finire dei 5 semplici gesti per uno stile di vita sostenibile il 43% ritiene che sia 
molto importante fare la doccia piuttosto che il bagno (il problema dei siciliani dopo il 
traffico è l’acqua); il 25% ritiene più importante tritare i rifiuti organici; solo il 12% 
ritiene importante mangiare le specialità dei posti che visitano in viaggio (mannaggia a 
Mc Donald…) e il  32% ritiene sia  molto vantaggioso indossare un maglione in più 
piuttosto che consumare combustibili per il riscaldamento.
Ma … chisto è o' paese do sole!!!!!
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